
Ergebnisse KW02
Stichprobengröße: 2.078

Feldzeit: 10.01. - 14.01.2025

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich CDU/CSU SPD

Bündnis 
90/Die 

Grünen
Die Linke AfD FDP BSW Sonstige

Gewichtete Basis: Wahlberechtige mit Angabe zur Wahlabsicht 1710 381 349 224 158 162 73 124 859 851 220 229 232 337 313 379 250 924 535 1365 345 656 691 363
Ungewichtete Basis: Wahlberechtige mit Angabe zur Wahlabsicht 1771 400 352 232 189 135 95 124 924 847 178 228 280 362 356 367 493 761 517 1389 382 679 650 442

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Wahlabsicht

CDU/CSU 30 18 76 18 2 43 5 16 31 28 24 21 31 29 30 37 26 27 36 31 26 25 33 32

SPD 18 55 4 11 0 3 11 4 18 18 18 10 10 18 21 25 24 17 16 20 10 22 16 14

Bündnis 90/Die Grünen 14 6 2 62 0 7 22 10 15 12 20 20 14 14 13 6 6 11 22 14 11 14 15 10

Die Linke 4 5 0 3 1 0 22 1 2 5 9 6 3 2 1 3 4 5 2 3 6 4 2 6

AfD 21 6 13 0 94 13 8 26 22 20 16 24 24 25 20 18 25 24 13 20 26 19 21 25

FDP 4 0 1 1 0 28 1 2 4 4 5 8 5 4 1 2 3 3 5 3 4 4 4 2

BSW 6 7 2 1 2 4 24 7 5 7 3 5 7 5 7 6 7 6 5 4 12 8 5 5

Sonstige 5 2 2 4 0 2 7 34 4 6 6 6 6 2 7 4 4 7 3 5 6 5 5 6

Gewichtete Basis: Wahlberechtige 2078 426 399 245 170 190 80 143 1010 1068 305 301 284 404 359 425 339 1116 624 1662 416 821 837 420 528 324 240 66 380 69 104 96
Ungewichtete Basis: Wahlberechtige 2078 439 379 254 201 148 103 146 1037 1041 225 286 324 426 413 404 603 883 592 1635 443 812 763 503 493 328 242 56 408 64 100 97

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie insgesamt mit der Demokratie, 
wie sie in Deutschland funktioniert?

Sehr zufrieden 10 14 12 18 4 12 7 4 12 9 8 8 11 12 10 11 7 9 14 11 6 11 9 11 12 22 15 4 4 11 2 3

Eher zufrieden 43 50 49 57 9 56 41 29 48 38 43 43 35 42 42 47 37 40 51 45 32 45 42 38 57 55 67 45 10 57 25 23

Eher unzufrieden 27 25 23 15 32 23 28 38 23 31 30 23 28 26 26 28 30 29 21 24 36 24 29 29 24 15 9 37 36 18 40 50

Sehr unzufrieden 16 8 11 6 54 8 20 29 15 17 9 18 21 16 19 13 19 19 10 15 20 15 15 20 6 3 5 8 45 7 32 18

Weiß nicht 5 4 4 3 2 1 3 0 3 6 10 8 4 4 3 1 7 4 4 4 5 4 6 2 1 5 4 6 5 8 0 6
Sehr zufrieden / Eher zufrieden 53 64 61 75 13 68 48 33 60 47 51 51 46 54 52 58 44 49 65 56 38 56 51 49 69 77 82 49 14 68 27 26

Sehr unzufrieden / Eher unzufrieden 43 33 34 21 86 31 48 67 38 48 39 41 49 42 45 41 49 48 31 39 56 39 44 49 30 18 14 45 81 25 72 68

Wenn Sie einmal an die nächste Bundestagswahl denken, inwiefern 
treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?
In meinem Bekanntenkreis wird derzeit viel über die bevorstehende 
Bundestagswahl gesprochen.

Trifft nicht zu 14 15 9 10 13 16 13 20 13 15 12 12 15 12 16 15 16 16 10 13 16 14 13 16 11 10 7 16 17 10 13 20

Trifft eher nicht zu 20 20 21 13 18 26 16 18 20 20 24 16 27 18 18 21 22 20 19 21 19 19 23 18 20 19 16 17 14 28 25 25

Teils/teils 28 29 33 35 23 22 38 35 29 28 21 31 21 33 33 29 26 29 28 29 28 28 27 32 31 24 35 24 25 28 31 42

Trifft eher zu 21 21 23 30 31 20 19 16 22 21 22 28 21 24 16 20 16 20 28 21 22 24 19 22 23 25 29 25 24 20 21 9

Trifft zu 12 10 12 11 12 12 12 9 12 11 15 8 13 10 11 12 12 11 12 12 10 11 14 9 12 16 11 13 16 13 10 4

Weiß nicht / keine Angabe 4 6 2 1 3 3 1 2 4 4 7 5 4 2 6 3 9 4 3 4 4 5 5 2 3 7 2 6 4 2 0 0
Trifft nicht zu / Trifft eher nicht zu 34 35 30 23 31 42 29 38 33 35 36 28 42 30 34 36 38 36 29 34 35 33 36 34 31 29 23 33 31 38 38 45

Trifft zu / Trifft eher zu 33 31 35 41 43 32 31 25 34 32 37 36 34 34 27 32 28 31 40 33 32 35 33 31 35 41 40 38 40 33 31 13

Ich bin gespannt auf den Ausgang der Wahl.

Trifft nicht zu 4 2 3 3 7 1 2 5 4 4 5 5 4 3 5 1 7 4 2 3 7 5 2 4 2 2 1 1 4 4 1 7

Trifft eher nicht zu 4 4 3 9 4 1 4 4 4 4 3 7 7 4 4 2 4 4 6 5 3 4 5 4 2 5 7 2 3 1 4 6

Teils/teils 15 14 10 14 12 15 19 12 15 15 19 16 14 14 16 11 18 13 16 15 15 17 15 12 9 16 16 15 14 15 23 12

Trifft eher zu 28 29 24 24 26 28 34 36 29 27 32 29 29 29 22 27 26 29 26 27 28 27 29 26 30 26 27 46 26 40 24 29

Trifft zu 46 46 58 50 52 54 41 40 46 46 35 37 43 47 50 58 39 47 48 47 43 43 47 50 54 49 47 35 51 36 44 39

Weiß nicht / keine Angabe 3 5 1 1 0 1 0 4 2 4 6 6 3 2 3 1 6 3 2 3 4 4 2 4 2 2 3 0 2 3 5 8
Trifft nicht zu / Trifft eher nicht zu 8 6 6 12 11 2 6 9 8 8 8 12 11 7 9 3 11 8 8 8 10 9 7 8 4 7 8 3 7 5 5 13

Trifft zu / Trifft eher zu 74 75 82 74 78 82 75 76 75 73 67 66 72 76 72 85 65 76 74 74 71 70 76 76 84 75 74 81 77 76 68 68

Wenn Sie an Ihre kommende Wahlentscheidung für die Bundestagswahl 
denken, was ist der ausschlaggebende Grund, weshalb Sie sich für eine 
Partei entscheiden? Bitte geben Sie alle Gründe an, die auf Sie 
persönlich zutreffen.

Ich möchte meine Unzufriedenheit mit der aktuellen Situation zeigen 19 19 20 7 38 16 25 33 20 19 13 12 18 23 22 24 17 24 13 20 19 16 21 24 16 13 1 19 43 9 25 36

Ich bin überzeugt von den Politikerinnen und Politikern der Partei. 27 22 36 28 48 24 31 18 30 24 22 26 28 26 27 29 24 25 30 26 29 24 26 32 24 28 43 23 37 31 27 10

Ich bin überzeugt von den Inhalten der Partei. 37 39 40 43 55 34 36 24 41 34 35 35 40 37 36 40 33 38 38 38 34 35 38 40 31 42 52 55 47 33 40 32
Ich stimme für die Partei, weil sie für mich die am wenigsten schlechte Partei 

ist, auch wenn ich nicht vollständig von ihr überzeugt bin. 42 41 43 53 36 47 47 49 44 41 36 41 34 45 43 49 30 42 49 43 40 42 41 44 51 45 46 44 37 38 36 40

Ich möchte verhindern, dass eine andere Partei bei der Wahl erfolgreich ist. 33 36 37 41 17 37 30 39 35 32 31 22 32 35 35 41 29 36 32 34 33 34 33 34 40 39 43 29 27 23 33 32

Ich wähle immer diese Partei. 13 14 19 20 13 11 8 8 14 12 8 15 14 11 14 17 13 12 16 14 12 14 12 14 15 21 19 12 9 20 5 16

Ich möchte nicht wählen 4 1 1 1 0 1 0 3 2 5 8 5 2 3 3 2 8 3 2 4 4 4 4 3 0 0 0 0 2 1 0 10

Weiß nicht 7 5 6 4 3 8 1 5 5 8 10 6 9 7 7 2 9 6 7 7 6 7 8 4 5 2 2 0 3 17 2 5

Geschlecht
Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 16%
40 bis 49 Jahre 15%
50 bis 59 Jahre 19%
60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 32%
Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 37%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%
Berlin 4%

Brandenburg 3%
Bremen 1%

Hamburg 2%
Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%
Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe der Wohnbevölkerung in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf einer bewussten 
Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, 
herbeigeführt.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2021 und bei der Europawahl 2024 als 
Quoten für die Stichprobenziehung. Die Wahlabsicht sowie Fragen, die sich konkret auf die Wahl beziehen, werden nur Wahlberechtigten gestellt. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gemäß der 
Wohnbevölkerung oder der wahlberechtigten Bevölkerung gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich 
anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 07.01.2025)

WahlabsichtWahlverhalten Bundestagswahl 2021 Geschlecht Altersgruppen Bildungsstand West / Ost Wohnumfeld

YouGov (c) 2025 www.yougov.de



Rheinland-Pfalz 5%
Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%
Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 23%

CDU/CSU 20%
SPD 19%

Die Linke 4%
Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%
AfD 8%

Sonstige 7%

Wahlverhalten Europawahl 2024
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 30%

CDU/CSU 21%
SPD 10%

Die Linke 2%
Bündnis 90/Grüne 8%

FDP 4%
AfD 11%

BSW 4%
Sonstige 10%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%
Ländlich 20%
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